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บทที ่3  ความรูสถิติพ้ืนฐาน 
 
ความหมายของสถิติ 
 สถิต ิ(statistics) อาจใหความหมายกวางๆ ได 2 ประการ คอื 
 1. สถิติ  หมายถึง ขอความจริง หรือตัวเลขซ่ึงไดรวบรวมไวเพื่อความหมายที่แนนอน เชน 
สถิติพลเมอืง  สถิติจํานวนอุบตัิเหตใุนรอบป สถิติจํานวนผูปวยที่มารบัการรกัพยาบาลใน
โรงพยาบาลหนึ่ง  สถิติคนไขเปนโรคมะเร็ง  ฯลฯ เปนตน 
 2. สถิติ  หมายถึง ศาสตรทีว่าดวยวธีิการเกบ็รวบรวมขอความจรงิและตวัเลขที่แสดง
ขอเท็จจริงซ่ึงเรียกวา ขอมูล  การนําเสนอขอมูล  การวิเคราะหขอมูล และการตีความตลอดจนการ
สรุปผลขอมูล เพื่อใชเปนประโยชนในการตัดสินใจที่มีเหตุผล 
 สถิติในความหมายแรก จะหมายถึงสถิติในฐานะที่เปนตวัเลขซ่ึงเรยีกวา ขอมลูทางสถิติ  
สวนสถิติในความหมายที่สองจะเปนศาสตรที่เรียกวา สถิติศาสตร ซ่ึงเปนศาสตรแขนงหนึ่งที่
ประยกุตมาจากคณติศาสตร ในสวนของทฤษฎทีางสถิตจิึงมีความเกี่ยวของกับคณิตศาสตรอยาง
มาก เชน ทฤษฎกีารแจกแจงความนาจะเปน  ทฤษฎีการประมาณ ทฤษฎีการทดสอบสมมติฐาน 
ในทางปฏิบัต ิกระบวนการทางสถิต ิ (ในความหมายที่สอง) จะตองดําเนนิการตามระเบยีบวธีิทาง
สถิติ ไดแก การเกบ็รวบรวมขอมลู  การนําเสนอขอมลู  การวเิคราะหขอมูล และการแปล
ความหมายหรือการตีความขอมูล  
 
ระเบียบวิธีการทางสถิติ 

ระเบียบวิธีการทางสถิต ิประกอบดวย 
1. การเก็บรวบรวมขอมูล (data collection) 

เปนการรวบรวมขอมลูจากแหลงขอมลูตามที่ไดมกีารวางแผนไว ซ่ึงอาจเปนไดทั้งขอมลู
ปฐมภูม ิหรือทุติยภูม ิ
2. การนําเสนอขอมูล (data presentation) 

เปนการจดัทําขอมลูที่รวบรวมไดใหอยูในรูปแบบที่กะทดัรัด เชน ตาราง กราฟ แผนภมู ิ
ขอความ เปนตน เพื่อความสะดวกในการอานขอมลู ใหเขาใจงาย และเพื่อประโยชนในการ
วิเคราะหตอไป 
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3. การวิเคราะหขอมูล (data analysis) 
เปนขั้นตอนการประมวลผลขอมลู ซ่ึงในการวิเคราะหจาํเปนตองใชสูตรทางสถิติตาง  ๆ

หรือใชการอางอิงทางสถิติ ขึน้กับวัตถุประสงคของงานนัน้ๆ เชน การวเิคราะหแนวโนมเขาสู
สวนกลาง  การวัดการกระจาย   การทดสอบสมมตฐิาน  การประมาณคา เปนตน 
4. การแปลความหมาย (interpretation) 

เปนขั้นตอนของการนําผลการวเิคราะหมาอธิบายใหบคุคลทั่วไปเขาใจ อาจจําเปนตองมี
การขยายความในการอธิบาย เพื่อใหงานที่ศกึษาเปนประโยชนตอคนทัว่ไปได 
 
 จากกระบวนการทางสถิติดังกลาว เราสามารถจาํแนกเปนสถิติศาสตร ที่สอดคลองกบั
ขั้นตอนตางๆ ได 2 ลักษณะคือ สถิติบรรยาย (หรือสถิติเชิงพรรณนา) และสถิติอางอิง (หรือสถิติ
เชิงอนุมาน) 
 
สถิติบรรยาย และสถิติอางอิง 
สถติบิรรยาย หรือสถติเิชงิพรรณนา (descriptive statistics)  

เปนการอธิบายลักษณะของขอมลูในรูปของการบรรยายลักษณะทั่วๆ ไปของขอมลู โดย
จัดนําเสนอเปนบทความ บทความกึ่งตาราง  แสดงดวยกราฟ หรือแผนภูมิ ตลอดจนทําเปนรูปภาพ
ตางๆ มีการคํานวณหาความหมายของขอมูลโดยวิธีทางสถิติอยางงาย  ๆ เพื่อใหเปนรูปแบบของ
ขอมูลในเบื้องตนใหสามารถตีความหมายของขอมูลไดตามความจริง 

สถิติบรรยาย นี้อาจทําการศึกษากับขอมูลที่เปนกลุมเล็ก  ๆ หรือกลุมใหญ โดยทั่วๆ ไปก็
ได และผลการวเิคราะหจะใชอธิบายเฉพาะกลุมที่นํามาศกึษาเทานั้น 

สถิติบรรยายที่ใชในงานวจิยั เชน การแจกแจงความถ่ี รอยละ  การวดัแนวโนมเขาสู
สวนกลาง  การวัดการกระจาย เปนตน 

 
สถติอิางอิง หรือสถติเิชงิอนุมาน (inferential statistics) 

เปนเทคนิคทีน่ําขอมลูเพยีงสวนหนึ่งไปอธิบายเกี่ยวกับขอมลูสวนใหญโดยทัว่ๆ ไป  โดย
ใชพื้นฐานเรื่องความนาจะเปน เปนหลักในการอนุมาน หรือทํานายไปยังกลุมประชากรเปาหมาย  
การใชสถิติอางอิงทําได 2 ลักษณะ คือ การประมาณคาประชากร  และการทดสอบสมมติฐาน 



สถิติและการวเิคราะหขอมลูทางสุขภาพ 
 

27 

เพื่อใหมองเห็นขอแตกตางระหวางสถิติบรรยาย และสถิติอางอิง และมองเห็นลักษณะ
ของสถิติอางอิงไดอยางเดนชัดขึ้น จะขออธิบายความหมายของคําที่เกี่ยวของตอไปนี ้

 
ประชากร (population) หมายถึง ขอบเขตของขอมลูทั้งหมดที่เรากาํลังทาํการศกึษา หรือ

อาจหมายถึง กลุมของส่ิงของทั้งหมดทีใ่หขอมูลตามที่เราตองการศึกษา เชน ศึกษาเกี่ยวกับคนไข
สูติ-นรีเวชของโรงพยาบาลมหาราชนครเชียงใหม ในป 2548 ทั้งหมด ซ่ึงอาจดูไดจากประวตัิ
ผูปวย  เปนตน  

ลักษณะของประชากรที่ศกึษา อาจมจีํานวนจํากดั (finite population) ดังตัวอยางขางตน 
หรืออาจมจีํานวนอนนัต (infinite population) เชน การศึกษาเกี่ยวกับประสิทธิภาพของยาชนิด
หนึ่ง ประชากรจะเปนผลการทดสอบประสิทธิภาพของยาในผูปวยทีใ่ชยานี้ ซ่ึงไมสามารถบอกถึง
จํานวนทั้งหมดได 

คาที่ประมวลไดจากขอมลูทั้งหมดของประชากร โดยวิธีการทางสถิติ จะเรียกวา 
พารามิเตอร (parameter)  นิยมใชสัญญลักษณอักษรกรีกแทน เชน 

คาเฉล่ียของประชากร แทนดวย  µ  อานวา มิว (mu) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร แทนดวย  σ  อานวา ซิกมา (sigma) 
คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธของประชากร แทนดวย  ρ  อานวา โร (rho) 
 
ตัวอยาง (sample) หมายถึง สวนหนึ่งของประชากรซ่ึงถูกเลือกมาศึกษา เนื่องจากใน

บางครั้งพบวาการศกึษาบางอยางไมอาจทาํทั้งหมดของประชากรได เพราะตองเสียคาใชจายมาก  
เสียเวลา อาจหาประชากรทั้งหมดไมได หรือไมสามารถกระทาํกบัประชากรทั้งหมดได  จึง
จําเปนตองเลือกตัวอยางมาศึกษา 

คาที่ประมวลไดจากขอมลูของตัวอยาง โดยวิธีการทางสถิติ จะเรียกวา คาสถิติ (statistic) 
เชน 

คาเฉล่ียของตัวอยาง แทนดวย  X   
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของตวัอยาง แทนดวย  S 
คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธของตัวอยาง แทนดวย  r  
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แสดงความสัมพันธระหวาง  

ความจริงที่ไดจากประชากร (พารามิเตอร) กับผลลัพทที่ไดจากกลุมตัวอยาง (คาสถิติ)  
 กระบวนการทางสถิติที่ใชในการอธิบายผลลัพทที่ไดจากกลุมตัวอยาง(สถิติบรรยาย)  

และการอนุมานไปสูการสรุปในระดับประชากร (สถิติอางอิง) 
 

 
 
 
 
 
 
 

ทฤษฎ ี
ความนาจะเปน 

 
 
 
 
 
 

สถิติอางอิง หรือสถิติเชิงอนุมาน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สถิติบรรยาย หรือสถิติเชิงพรรณนา 

 
 

ประชากร 

 
ตัวอยาง 

คาพารามิเตอร (parameter) 
เชน µ หรือ π 

คาสถิติ (statistic) 
เชน X หรือ p 
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สถิติบรรยาย (descriptive statistics) 
 สถิติบรรยาย หรือสถิติเชิงพรรณนา (descriptive statistics) เปนสถิติวิเคราะหเบื้องตนที่
ใชในการนําเสนอขอมูลที่รวบรวมมาจากกลุมตัวอยาง หรือจากประชากร เปนการบรรยาย
ลักษณะของขอมลูที่รวบรวม โดยสรุปลักษณะที่สําคญัของขอมลู  ในการนําเสนอสถิติบรรยาย 
ประกอบดวย 

การนําเสนอขอมูล  โดยสามารถนําเสนอในรูปของตารางแจกแจงความถ่ี อาจเปนแบบ
ทางเดียวหรือหลายทาง  การนําเสนอในรูปแผนภูมิ หรือกราฟ  และการนําเสนอ
ในรูปบทความ อธิบาย เปนตน 

การนําเสนอตัวแทนของขอมูล ซ่ึงเราเรยีกวา การวดัแนวโนมเขาสูสวนกลาง โดยทัว่ไป
จะนําเสนอคากลาง 3 ชนิด คือ คาเฉล่ีย (mean)  คามัธยฐาน (median) และฐาน
นิยม (mode) 

การนําเสนอตําแหนงหรือลําดับของขอมูล   ประกอบดวยการแสดงตําแหนงขอมูลแบบ 
คาควอไทล (quartile)  เดไซล (decile) และเปอรเซนไตล (percentile) 

การอธิบายการกระจายของขอมูล วามกีารกระจายจากตวัแทนของขอมูลมากนอยเพียงใด 
ไดแก คาสวนเบี่ยงเบนเฉล่ีย (mean deviation) สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (standard 
deviation) พิสัย (range) เปนตน 

การอธิบายการแจกแจงความถ่ีของขอมูล ในรูปหลายเหล่ียมความถ่ี (frequency polygon) 
ฮิสโตแกรม (histogram)  โคงความถ่ี (frequency curve)  คาสัมประสิทธ์ิความเบ  
(skewness) สัมประสิทธ์ิความโดง (kurtosis) เปนตน 
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การนําเสนอขอมูล 
 
การแจกแจงความถี ่
 เปนการนําเสนอขอมลูทั้งหมดที่รวบรวมไดใหอยูในรูปแบบที่ชดัเจน เขาใจงาย เพื่อให
เกิดความสะดวกในการอานขอมลู และเพื่อประโยชนในการวิเคราะหขอมลูตอไป โดยทั่วไป
ตารางแจกแจงความถ่ีจะแบงเปน ตารางแจกแจงความถ่ีขอมลูเชงิคณุภาพ และตารางแจกแจง
ความถ่ีขอมูลเชิงปริมาณ 
 
ตารางแจกแจงความถี่ขอมลูเชงิคณุภาพ  

ตัวอยางการนําเสนอตารางแจกแจงความถ่ีขอมูลเชิงคุณภาพ และผลการวิเคราะหโดย
โปรแกรมสําเร็จรูป ดังแสดง 

 
ตารางที ่… แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตวัอยาง จําแนกตามระดบัการศึกษา  

ระดับการศึกษา จํานวน (ราย) รอยละ 
ไมไดรับการศึกษา 
ประถม 
มัธยมตน 
มัธยมปลาย 
ปริญญาตรี หรือสูงกวา 

21 
109 
6 
3 
1 

15.0 
77.9 
4.3 
2.1 
0.7 

รวม 140 100.0 
  
ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม SPSS) 
Frequencies 

Patients education

21 15.0 15.0 15.0
109 77.9 77.9 92.9

6 4.3 4.3 97.1
3 2.1 2.1 99.3
1 .7 .7 100.0

140 100.0 100.0

No education
Elementary school
Middle grade
High school
College / University
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม EPI Info) 

 
 
ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม MINITAB) 

 
Tally for Discrete Variables: EDUCATE 
 
 
EDUCATE  Count  Percent 
      0     21    15.00 
      1    109    77.86 
      2      6     4.29 
      3      3     2.14 
      4      1     0.71 
     N=    140 
 

 
 
ตารางแจกแจงความถี่ขอมลูเชงิปริมาณ 
 ในการสรางตารางแจกแจงความถ่ีของขอมูลเชิงปริมาณ กลุมของส่ิงสนใจจะเปนคา
สังเกต ซ่ึงเรยีกวา อันตรภาคชัน้ (class interval) ในการจดัทําตารางจะมกีารคาํนวณคาที่เกี่ยวของ
ตางๆ ไดแก 
 พิสัย (range) เปนความแตกตางระหวางคาสังเกตสูงสุดและคาสังเกตต่ําสุด 
 อันตรภาคชัน้ (class interval) เปนความกวางของชั้นคะแนนของคาสังเกต (ความแตกตาง
ของขอบเขตบนและขอบเขตลาง ของแตละอันตรภาคชัน้ ความแตกตางนีใ้ชแทนขนาดของอันตร
ภาคชั้น) 
 ขีดจํากัดชั้น (class limit) เปนตัวเลขเริ่มตนและลงทายของแตละอันตรภาคชัน้  เลขที่มคีา
นอยกวา เรียกวา ขดีจํากัดลาง (lower limit)  และ เลขที่มคีามากกวา เรียกวา ขดีจํากดับน (upper 
limit) 
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 ขอบเขตชั้น (class boundary) เปนคาที่แบงแยกอาณาเขตของแตละอันตรภาคชั้น หาได
โดยเฉล่ียขดีจํากัดบน และขดีจํากัดลาง ของชั้นที่ติดกัน เรียกเลขที่มคีานอยกวาวา ขอบเขตลาง 
หรือขีดจํากัดลางจริง (true lower limit) และเลขที่มีคามากกวาวา ขอบเขตบน หรือขีดจํากัดบน
จริง (true upper limit) 

จุดกึ่งกลาง (mid point) เปนคาเฉล่ียของขอบเขตบน และขอบเขตลาง ใชเปนตัวแทนของ
คาสังเกตตางๆ ในแตละอันตรภาคชั้น 
 สวนการแสดงจํานวนชุดขอมลู หรือความถ่ีของขอมลู นัน้ สามารถแสดงความถ่ีในรูป
ของความถ่ีสะสม  ความถ่ีสัมพัทธ  และความถ่ีสะสมสัมพัทธ  
 ความถ่ีสะสม เปนการรวมความถ่ีจากอัตรภาคชั้นที่มคีาสังเกตนอยไปยงัชั้นที่มคีาสังเกต
มาก หรือเปนการรวมในทางตรงขามก็ได 
 ความถ่ีสัมพทัธ เปนสัดสวนของความถ่ีของอันตรภาคชัน้ กับจาํนวนคาสังเกตทั้งหมด 
โดยทั่วไปนิยมนําเสนอในรูปรอยละ 
 ความถ่ีสะสมสัมพัทธ เปนการสะสมความถ่ีสัมพทัธ โดยมลัีกษณะเชนเดียวกันกบัความถ่ี
สะสม 
 

ตัวอยางการนําเสนอตารางแจกแจงความถ่ีขอมูลเชิงปรมิาณ  ขอมลูอายขุองผูปวยจาํนวน 
140 ราย (52,  45,  37,  34,  39,  43,  46,  ...... 84,  87,  76)  และผลการวิเคราะหโดยโปรแกรม
สําเร็จรูป และการนําเสนอตาราง ดังแสดง 

 
ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม SPSS) 
 
Frequencies 

LEVAGE

4 2.9 2.9 2.9
19 13.6 13.6 16.4
26 18.6 18.6 35.0
31 22.1 22.1 57.1
60 42.9 42.9 100.0

140 100.0 100.0

less or eq 40
41-50 yrs
51-60 yrs
61-70 yrs
Over 70
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม EPI Info) 

 
 
ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม MINITAB) 
 

Tally for Discrete Variables: LEVAGE 
 
LEVAGE  Count  Percent 
     1      4     2.86 
     2     19    13.57 
     3     26    18.57 
     4     31    22.14 
     5     60    42.86 
    N=    140 
 

 
 
ตารางที ่… แสดงระดับอายุของผูปวย จํานวน 140 ราย  

ระดับอาย ุ จํานวน (ราย) รอยละ 
ไมเกิน 40 ป 

41-50 ป 
51-60 ป 
61-70 ป 

มากกวา 70 ป 

4 
19 
26 
31 
60 

2.9 
13.6 
18.6 
22.1 
42.9 

รวม 140 100.0 
 
 

ตัวอยางการนําเสนอตารางแจกแจงความถ่ีแบบหลายทาง จําแนกตามระดับอายขุองผูปวย 
และประเภทการไดรับบรกิารพยาบาล (กลุมควบคุม และกลุมทดลอง) ผลการวิเคราะหโดย
โปรแกรมสําเร็จรูป และการนําเสนอตาราง ดังแสดง 



สถิติและการวเิคราะหขอมลูทางสุขภาพ 
 

34 

ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม SPSS) 
 
Crosstabs 

LEVAGE * Group of Intervention Crosstabulation

4 0 4

5.7% .0% 2.9%

7 12 19

10.0% 17.1% 13.6%

17 9 26

24.3% 12.9% 18.6%

15 16 31

21.4% 22.9% 22.1%

27 33 60

38.6% 47.1% 42.9%

70 70 140

100.0% 100.0% 100.0%

Count
% within Group
of Intervention
Count
% within Group
of Intervention
Count
% within Group
of Intervention
Count
% within Group
of Intervention
Count
% within Group
of Intervention
Count
% within Group
of Intervention

less or eq 40

41-50 yrs

51-60 yrs

61-70 yrs

Over 70

LEVAGE

Total

Control
(CRai)

Intervention
(CM)

Group of Intervention

Total

 
 
ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม EPI Info) 
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ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม MINITAB) 
 

Tabulated Statistics: LEVAGE, GROUP 
   
 Rows: LEVAGE     Columns: GROUP 
  
           0        1      All 
   
 1         4        0        4 
        5.71      --      2.86 
   
 2         7       12       19 
       10.00    17.14    13.57 
   
 3        17        9       26 
       24.29    12.86    18.57 
   
 4        15       16       31 
       21.43    22.86    22.14 
   
 5        27       33       60 
       38.57    47.14    42.86 
   
 All      70       70      140 
      100.00   100.00   100.00 
  
  Cell Contents -- 
                  Count 
                  % of Col 

 
ตารางที ่… แสดงระดับอายุของผูปวย จํานวน 140 ราย  

ประเภทการไดรับบรกิาร (รอยละ) ระดับอาย ุ
กลุมควบคุม กลุมทดลอง 

ไมเกิน 40 ป 
41-50 ป 
51-60 ป 
61-70 ป 

มากกวา 70 ป 

4 (5.7) 
7 (10.0) 
17 (24.3) 
15 (21.4) 
27 (38.6) 

- 
12 (17.1) 
9 (12.9) 
16 (22.9) 
33 (47.1) 

รวม 70 (100.0) 70 (100.0) 
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แผนภูมิ กราฟ 
 แบงเปนการนําเสนอขอมลูเชงิคณุภาพในรูปแผนภมู ิ กราฟ โดยทัว่ไปนยิมใช กราฟ
วงกลม กราฟแทง  สวนการนําเสนอขอมลูเชงิปรมิาณ นยิมนําเสนอเปน ฮิสโตแกรม  รูปหลาย
เหล่ียมความถ่ี  กราฟแสดงความถ่ีสัมพัทธ 
 
ตัวอยางการสรางแผนภูม ิกราฟ โดยใชโปรแกรม SPSS 

College / University

High school

Middle grade

Elementary school

No education

 
แผนภูมิวงกลม แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

Patients age

85.080.075.070.065.060.055.050.045.040.035.0

40

30

20

10

0

Std. Dev = 11.95  
Mean = 64.9

N = 140.00

 
ฮิสโตแกรม แสดงระดับอายุของผูปวย จํานวน 140 ราย  
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ตัวอยางการสรางแผนภูม ิกราฟ โดยใชโปรแกรม MINITAB  
 

 
ฮิสโตแกรม แสดงระดับอายุของผูปวย จํานวน 140 ราย  

 
 

การนําเสนอตัวแทนของขอมูล 
 
การวัดแนวโนมเขาสูสวนกลาง   
 ในการนําเสนอขอมูลทั้งหมดขางตน ถามีขอมูลจํานวนมาก อาจทําใหผูอานหรือผูใช
เขาใจไดยาก จึงมกีารนําเสนอคาตัวแทนของขอมลู เพื่อใหเห็นลักษณะของขอมลูจากคาตวัแทน
ของขอมูลคาใดคาหนึ่ง  คาตวัแทนของขอมลู หรือการวัดแนวโนมเขาสูสวนกลาง ที่นิยมใช 
ไดแก คาเฉล่ียเลขคณติ (arithmetic mean, X)  คามัธยฐาน (median) และคาฐานนิยม (mode) 
 
คาเฉลี่ยเลขคณิต (arithmetic mean, X) 

n

X
X

n

i
i∑

== 1   กรณขีอมลูไมไดแจกแจงความถ่ี 
 

n
Xf

X
k

i ii∑ == 1  กรณขีอมลูมกีารแจกแจงความถ่ี 
* กรณีขอมูลมีการแจกแจงความถี่แบบจัดกลุม (อันตรภาคช้ัน) ใหใชจุดกึ่งกลาง (mid point) เปนคา Xi 
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ตัวอยางการคาํนวณคาเฉล่ียเลขคณติ  
ตัวอยางขอมูล RBC Cholinesterase (µ mole/นาท/ีml) ในผูปวย 35 ราย 

 10.6 9.9 12.6 15.2 12.3 11.7 12.3 12.5 11.8 12.4 
 10.2 11.3 9.4 11.4 11.0 11.6 12.2 13.4 9.9 9.8 
 10.2 9.2 15.3 10.9 9.0 11.0 8.6 12.5 11.6 12.6 
 16.7 7.7 10.9 10.1 8.7 

 
 คํานวณจากขอมูลจริง 
 X  =  (10.6 + 9.9 + 12.6 + 15.2 + …. + 10.1 + 8.7) / 35 
  = 11.33 
 
 คํานวณจากตารางแจงแจงความถ่ี 

ตารางที ่…  แสดงระดับ RBC Cholinesterase (µ mole/นาท/ีml) ในผูปวย 35 ราย  
ระดับ RBC Cholinesterase 

(µ mole/นาท/ีml) 
จุดกึ่งกลาง จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

5.95 – 7.94 
7.95 – 9.94 
9.95 – 11.94 
11.95 – 13.94 
13.95 – 15.94 
15.95 – 17.94 

6.95 
8.95 
10.95 
12.95 
14.95 
16.95 

1 
8 
14 
9 
2 
1 

2.9 
22.9 
40.0 
25.7 
5.7 
2.9 

รวม  35 100.0 
 
 คํานวณจากตารางแจงแจงความถ่ี 
 X = [(6.95 X 1)+(8.95 X 8)+(10.95 X 14)+…+(16.95 X 1)]/35 
  = 395.25 / 35  = 11.29 
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คุณสมบัติของคาเฉล่ีย 
 1. เปนตัวแทนขอมูล ที่ใชขอมูลทกุคามาทําการคํานวณหาขนาดของคาเฉล่ีย 
 2. เนื่องจากมีการนําขอมูลทุกคามาคํานวณตามหลักคณิตศาสตร จึงสามารถใชในการ
วิเคราะหสถิติขั้นสูงได 
 3. เนื่องจากมกีารใชขอมลูทกุคามาคาํนวณ ดังนั้นหากมขีอมลูบางตวัที่มขีนาดใหญมากๆ 
หรือเล็กมากๆ ผิดปกต ิจะมีผลตอการคํานวณขนาดของคาเฉล่ียดวย 
 4. ขอมูลที่มีมาตรวัดเปนนามบัญญัต ิ(norminal scale) และเรียงอันดับ (ordinal scale) ไม
สามารถใชคํานวณคาเฉล่ียได 
 
คามัธยฐาน (median) 
 เปนคาที่อยูตําแหนงตรงกลางของขอมูล เมื่อเรียงลําดับตามปริมาณขอมูลทั้งหมด จาก
นอยไปมาก หรือจากมากไปนอย 
 ก. กรณีที่ขอมูลไมไดแจกแจงความถ่ี 
     - ขอมูลเปนเลขคี ่  

มัธยฐาน = คาของขอมูลลําดับที ่(n+1)/2 
     - ขอมูลเปนเลขคู  

มัธยฐาน = [ คาของขอมูลลําดับที ่(n)/2 + คาของขอมูลลําดับที ่(n+1)/2 ] / 2 
 ข. กรณีที่ขอมูลมีการแจกแจงความถ่ี 
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โดยที่  L แทนขอบเขตลางของชั้นมัธยฐาน 
   U แทนขอบเขตบนของชั้นมัธยฐาน 
   I  แทนความกวางของชั้น 
   n แทนจํานวนขอมูลทั้งหมด 
   fL แทนความถ่ีของชั้นที่มคีาสังเกตต่ํากวาชั้นมัธยฐาน 
   fU แทนความถ่ีของชั้นที่มีคาสังเกตสูงกวาชัน้มัธยฐาน 
   fm แทนความถ่ีของชั้นที่มคีามธัยฐาน 
  ในที่นีจ้ะไมขอกลาวถึงการคาํนวณในกรณีที่ขอมลูมกีารแจกแจงความถ่ี 
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ตัวอยางการคํานวณคามัธยฐาน  
จากขอมูล RBC Cholinesterase (µ mole/นาท/ีml) ในผูปวย 35 ราย 

 เมื่อนําขอมูลมาเรียงลําดับจากนอยไปมาก จะไดเปน 
 7.7 8.6 8.7 9.0 9.2 9.4 9.8 9.9 9.9 10.1 
 10.2 10.2 10.6 10.9 10.9 11.0 11.0 11.3 11.4 11.6 
 11.6 11.7 11.8 12.2 12.3 12.3 12.4 12.5 12.5 12.6 
 12.6 13.4 15.2 15.3 16.7 
 ขอมูลที่อยูตรงกลางคือ ลําดับที ่(n+1)/2 = (35+1)/2  คือลําดับที ่18 
 คามัธยฐานของขอมูลชุดนี ้คือ 11.3 
 
คุณสมบัติของคามัธยฐาน 
 1. มัธยฐาน เปนการใชคาของขอมูลที่อยูตําแหนงตรงกลาง มาเปนตัวแทน ดังนั้นขอมูลที่
มีคามาก หรือนอยผิดปกติ จะไมมีผลกระทบตอคามัธยฐาน  และถามีการเปล่ียนแปลงขอมูลบาง
ตัวในกลุมจะมีผลกระทบตอคามัธยฐานนอยมาก 
 2. มธัยฐาน จะเปนคาตัวแทนของขอมลูไดใกลเคยีงกับประชากรสวนใหญมากกวา
คาเฉล่ีย หากการแจกแจงขอมูลเบไปทางใดทางหนึ่ง 
 3. ขอมลูที่มมีาตรวดัเปนนามบญัญตัิ (norminal scale) ไมสามารถใชคํานวณหาคา มัธย
ฐานได 
 4. กรณทีี่มขีอมลูกระจุกอยูทีค่าต่ําสุด หรือสูงสุดมากเกินไป จะไมสามารถหาคามัธยฐาน
ได เชน  น้ําหนกัของผูปวย 9 คน  เปน  55  55  55  55  55  60  65  70  72   คามัธยฐานเปน 55 ซ่ึง
ไมไดเปนคาของขอมูลที่อยูครึ่งหนึ่งตามความหมายของมัธยฐาน 
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ฐานนิยม (mode) 
 เปนคาที่มีความถ่ีสูงสุดในขอมลูชดุหนึ่ง  ฐานนิยมอาจมคีาเดียวในชุดขอมลูนัน้ หรืออาจ
มีหลายคาได กรณีที่มีขอมูลที่ความถ่ีสูงสุดเทากันหลายคา 
 
 กรณีทีข่อมลูมกีารแจกแจงความถ่ี 
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โดยที่  L แทนขอบเขตลางของชั้นที่มคีวามถ่ีสูงสุด 

   I  แทนความกวางของชั้น 
   d1 แทนผลตางระหวางความถ่ีของชั้นที่มีความถ่ีสูงสุด กับชั้นติดกันที่ม ี

     ขอมูลต่ํากวา 
   d2 แทนผลตางระหวางความถ่ีของชั้นที่มีความถ่ีสูงสุด กับชั้นติดกันที่ม ี

     ขอมูลสูงกวา 
 
ตัวอยางการคํานวณคาฐานนิยม 

จากขอมูล RBC Cholinesterase (µ mole/นาท/ีml) ในผูปวย 35 ราย 
หากพิจารณาจากขอมูลจริง จะพบวาขอมูลที่มีความถ่ีสูงสุดมีอยูมากกวา 1 รายการคือ คือ 

9.9, 10.2, 10.9, 11.0, 11.6, 12.3, 12.5 และ 12.6  
หากคํานวณจากตารางแจงแจงความถ่ี จะไดคาฐานนยิม 
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คุณสมบัติของฐานนิยม 
 1. สามารถคํานวณไดงาย รวดเร็ว 
 2. ใชกับขอมูลที่มีมาตรวัดนามบัญญัต ิ(norminal scale) 
 3. ขอมูลที่มีคามาก หรือนอยผิดปกติ จะไมมีผลกระทบตอคาฐานนิยม และถามีการ
เปล่ียนแปลงขอมูลบางตัวในกลุมจะไมมีผลกระทบตอคาฐานนิยม หรือมีนอยมาก 
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 ในการเลือกใชการวดัแนวโนมเขาสูสวนกลาง ตัวใด (คาเฉล่ีย มัธยฐาน ฐานนิยม) จะ
ขึ้นกับ  ลักษณะการกระจายของขอมลู   จุดประสงคของการนําไปใช  และมาตรวดัของขอมลู
นั้นๆ 
 
ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม SPSS) 
จากขอมูล RBC Cholinesterase (µ mole/นาท/ีml) ในผูปวย 35 ราย 

Statistics

RBC Cholinesterase
35

0
11.329
11.300

9.9a

Valid
Missing

N

Mean
Median
Mode

Multiple modes exist. The smallest value is showna. 
 

 

ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม EPI Info) 
 

 
 

ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม MINITAB) 
 
Results for: rbc.xls 
 
Descriptive Statistics: RBC 
 
Variable             N       Mean     Median     TrMean      StDev    SE Mean 
RBC                 35     11.329     11.300     11.232      1.932      0.327 
 
Variable       Minimum    Maximum         Q1         Q3 
RBC              7.700     16.700      9.900     12.400 
 
 
 

จํานวนขอมูลที่สมบูรณ 
จํานวน Missing case 
คาเฉลี่ย 
มัธยฐาน 
ฐานนิยม 
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การนําเสนอตําแหนงหรือลําดับของขอมลู 
 นอกจากการศกึษาการวดัแนวโนมเขาสูสวนกลาง ซ่ึงเปนคุณลักษณะอยางหนึ่งของ
ขอมลูแลว ยังอาจศกึษาลักษณะเฉพาะเจาะจงของคาของขอมลูบางคาได เชน ผูปวยรายหนึ่งใน
กลุมตัวอยาง มีรายได 72,000 บาทตอป  อยากทราบวาสถานะของผูปวยคนนี้เปนอยางไร เมื่อ
พจิารณาเทยีบรายไดของผูปวยที่เปนกลุมตวัอยางทั้งหมด ควรอยูในระดับสูงหรอืต่ําอยางไร  หรือ
อยากทราบวามผีูปวยในกลุมตวัอยางเทาไรที่มรีายไดสูงกวา หรือต่ํากวาผูปวยรายนี ้
 การศึกษาดังกลาวนี้ เราเรียกวาการกําหนดตําแหนงของขอมูล โดยทั่วไปม ี3 แบบคือ การ
กําหนดตําแหนงของขอมูลเปน ควอรไตล (quartile)  เดไซล (decile) และเปอรเซ็นไตล 
(percentile) 
 
ควอรไตล (quartile)   
 เปนการแบงขอมูลออกเปน 4 สวนเทาๆ กนั เมื่อเรียงขอมลูตามคาของขอมลูแลว  เรียกคา
ของขอมูลที่ตรงกับจุดแบงขอมูลดังกลาววา ควอรไตลที ่1, 2 และ 3 
 กรณีทีข่อมลูไมไดแจกแจงความถ่ี 
  ขอมูลในตําแหนงควอรไตลที่ r  (Qr ) จะอยูในตําแหนงที่ r(n+1) / 4 
 กรณีทีข่อมลูแจกแจงความถ่ี 
  ขอมูลในตําแหนงควอรไตลที่ r  (Qr ) จะอยูในตําแหนงที่ rn / 4 
 
เดไซล (decile)  
 เปนการแบงขอมูลออกเปน 10 สวนเทาๆ กัน เมื่อเรียงขอมูลตามคาของขอมูลแลว  เรียก
คาของขอมูลที่ตรงกับจุดแบงขอมูลดังกลาววา เดไซลที่ 1, 2, 3, …., 9  
 กรณีทีข่อมลูไมไดแจกแจงความถ่ี 
  ขอมูลในตําแหนงเดไซลที่ r  (Dr ) จะอยูในตําแหนงที่ r(n+1) / 10 
 กรณีทีข่อมลูแจกแจงความถ่ี 
  ขอมูลในตําแหนงเดไซลที่ r  (Dr ) จะอยูในตําแหนงที่ rn / 10 
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เปอรเซ็นไตล (percentile) 
 เปนการแบงขอมูลออกเปน 100 สวนเทาๆ กัน เมื่อเรียงขอมูลตามคาของขอมูลแลว  เรียก
คาของขอมูลที่ตรงกับจุดแบงขอมูลดังกลาววา เปอรเซ็นไตล ที ่1, 2, 3, …, 99 
 กรณีทีข่อมลูไมไดแจกแจงความถ่ี 
  ขอมูลในตําแหนงเปอรเซ็นไตล ที ่r  (Qr ) จะอยูในตําแหนงที่ r(n+1) / 100 
 กรณีทีข่อมลูแจกแจงความถ่ี 
  ขอมูลในตําแหนงเปอรเซ็นไตล ที ่r  (Qr ) จะอยูในตําแหนงที่ rn / 100 
 

การคํานวณหาคาของขอมูลตําแหนงที ่ r ของควอรไตล เดไซล และเปอรเซ็นไตล กรณีที่
ขอมลูแจกแจงความถ่ี ใหใชสูตรการคํานวณดังนี ้
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โดยที่  L แทนขอบเขตลางของชั้นทีข่อมลูอยู 
 I  แทนความกวางของชั้น 
 n แทนจํานวนขอมูลทั้งหมด 
 f  แทนความถ่ีของชั้นที่ขอมลูอยู 
 fL แทนความถ่ีของชั้นที่มคีาสังเกตต่ํากวาชั้นทีข่อมลูอยู 

 ในที่นีจ้ะไมขอกลาวถึงการคาํนวณในกรณีที่ขอมลูมกีารแจกแจงความถ่ี 
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ความสัมพันธระหวางตําแหนงขอมูลทั้ง 3 ชนิด 
 
 
 
 
 
 Q1 Q2 Q3 
 D1 D2 D5  D8 D9 
 P10 P20P25 P50 P75P80 P90 
  

ตําแหนงขอมูลที ่Q1 จะตรงกับ P25 
ตําแหนงขอมูลที ่Q2 จะตรงกับ D10, P50 และคามัธยฐาน 
สวนตําแหนงขอมูลที ่Q3 จะตรงกับ P75 

 
ตัวอยางการคํานวณ  
จากขอมูล RBC Cholinesterase (µ mole/นาท/ีml) ในผูปวย 35 ราย 
 เมื่อนําขอมูลมาเรียงลําดับจากนอยไปมาก จะไดเปน 
 7.7 8.6 8.7 9.0 9.2 9.4 9.8 9.9 9.9 10.1 
 10.2 10.2 10.6 10.9 10.9 11.0 11.0 11.3 11.4 11.6 
 11.6 11.7 11.8 12.2 12.3 12.3 12.4 12.5 12.5 12.6 
 12.6 13.4 15.2 15.3 16.7 
 

- หา Q1  เปนขอมูลตําแหนงที ่r(n+1)/4 = 1(35+1)/4 = 9   
ดังนั้นขอมูลตําแหนง Q1 คือ 9.9 

- หา D7 เปนขอมลูตําแหนงที ่r(n+1)/10 = 7(35+1)/10 = 25.2   
เนื่องจากขอมูลตําแหนงที ่25 คือ 12.3  และตําแหนงที ่26 คือ 12.3   ดังนั้นขอมูล

ตําแหนง D7 คือ 12.3 
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- หา P90  เปนขอมูลตําแหนงที ่r(n+1)/100 = 90(35+1)/100 = 32.4  
เนื่องจากไมมีขอมูลตําแหนงที ่ 32.4 และขอมูลตําแหนงที ่ 32 คือ 13.4 กับตาํแหนงที ่

33 คือ 15.2 มคีาไมเทากนั การหาคาขอมลูตําแหนงที่ 32.4 จะตองใชการเทยีบบญัญตัิไตรยางค
ดังนี ้

ตําแหนงตางกนั  33-32 = 1 คาของขอมลูตางกนั  15.2-13.4 = 1.8 
ตําแหนงตางกนั 0.4 คาของขอมลูตางกนั (1.8 X 0.4) / 1 = 0.72 
ดังนั้นขอมูลตําแหนง P90 เทากับ 13.4 + 0.72 = 14.12  

 
ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม SPSS) 

จากขอมูล RBC Cholinesterase (µ mole/นาท/ีml) ในผูปวย 35 ราย 
Statistics

RBC Cholinesterase
35

0
8.880
9.820
9.900

10.180
10.900
11.300
11.660
12.300
12.400
12.500
14.120

Valid
Missing

N

10
20
25
30
40
50
60
70
75
80
90

Percentiles
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การอธิบายการกระจายของขอมูล 
การกระจายของขอมลูเปนคุณลักษณะอยางหนึ่งที่ใชวัดความแตกตางของคาของขอมูล

ทั้งหมด  ขอมูลที่มีการกระจายนอย แสดงถึงขอมูลมีการเกาะกลุมอยูที่คาใกลเคียงกัน  สวนขอมูล
ที่มกีารกระจายมาก แสดงวาขอมลูเกาะกลุมไมดี มคีาแตกตางกนัมาก 

ในการศกึษา เพื่อใหมองเห็นภาพของขอมลูไดชดัเจน จึงควรศกึษาการวดัแนวโนมเขาสู
สวนกลาง ควบคูไปกับการวัดการกระจายขอมูล 

วิธีวัดการกระจาย มีทั้งหมด 4 วิธี ไดแก พิสัย สวนเบี่ยงเบนควอรไตล สวนเบี่ยงเบนเฉล่ีย  
และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน   
 
พิสัย (range) 
 เปนความแตกตางระหวางขอมูลที่มีคาสูงสุด กับขอมูลที่มีคาต่ําสุด 
 พิสัย = คาสูงสุด - คาต่ําสุด 
 
สวนเบีย่งเบนควอรไตล (quartile deviation : QD) 
 หมายถึง ครึ่งหนึ่งของผลตางระหวางขอมูลที ่Q3 กับ Q1 
 QD = [Q3 - Q1]/2 
 
สวนเบีย่งเบนเฉลี่ย (mean deviation : MD) 
 เปนคาเฉล่ียความแตกตางระหวางขอมูลทุกตัวกับคาเฉล่ีย 

n

Xxf
MD

k

i
ii∑

=

−
= 1  

 
สวนเบีย่งเบนมาตรฐาน (standard deviation : S) 
 เปนรากที ่2 ของคาเฉล่ียของกําลังสองของผลตางระหวางขอมูลทุกตัวกับคาเฉล่ีย 
 - สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร 
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Xx
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 - สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุมตวัอยาง 

 
( )

1
1

2

−

−
=

∑
=

n

Xx
S

n

i
i

 หรือ 
1

1

22

−

−
=

∑
=

n

Xnx
S

n

i
i

 

 
และเรียกกําลังสองของสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน วา ความแปรปรวน (variance) สัญญลักษณเปน 

2σ  หรือ S2 
 
ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม SPSS) 

จากขอมูล RBC Cholinesterase (µ mole/นาท/ีml) ในผูปวย 35 ราย 
Statistics

RBC
35

0
1.9325
3.7345

9.00
7.70

16.70

Valid
Missing

N

Std. Deviation
Variance
Range
Minimum
Maximum

 
จากผลการคํานวณ จะได 
 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 1.9325  ความแปรปรวน  3.7345 
 พิสัย   9.00 
 คาสูงสุด  7.70  คาต่ําสุด   16.70  
 

ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม MINITAB) 
 
Descriptive Statistics: RBC 
 
 
Variable             N       Mean     Median     TrMean      StDev    SE 
Mean 
RBC                 35     11.329     11.300     11.232      1.932      
0.327 
 
Variable       Minimum    Maximum         Q1         Q3 
RBC              7.700     16.700      9.900     12.400 
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การวัดการกระจายสัมพัทธ   
ใชในการเปรยีบเทยีบการกระจายของขอมลูหลายชดุ เนือ่งจากขอมลูที่ตางชดุกันอาจมี

ธรรมชาตทิี่แตกตางกนั เชน การเปรยีบเทยีบการกระจายของน้ําหนกัทารกแรกเกดิ  กับการ
กระจายของขอมลูน้ําหนกันกัเรียนระดับประถมตน ในกลุมนักเรียนระดับประถมตนหากมีความ
แตกตางของขอมูล 1 กิโลกรัม ก็ไมถือวามีความแตกตางกันมาก แตในขณะทีน่้ําหนักทารกแรก
เกิด คา 1 กิโลกรัมถือวามคีวามแตกตางกนัอยางมาก  ดังนั้นในการเปรยีบเทยีบการกระจายจงึไม
สามารถใชการวดัการกระจายมาเปรยีบเทยีบกันได จะตองใชการกระจายสัมพทัธ ซ่ึงไดแก 
สัมประสิทธ์ิพิสัย  สัมประสิทธ์ิสวนเบี่ยงเบนควอรไตล สัมประสิทธ์ิสวนเบี่ยงเบนเฉล่ีย  และ 
สัมประสิทธ์ิสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 
สัมประสิทธ์ิพิสัย (coefficient of range, Coef.R) 
 สัมประสิทธ์ิพิสัย = [คาสูงสุด - คาต่ําสุด] / [คาสูงสุด + คาต่ําสุด] 
 
สัมประสิทธ์ิสวนเบี่ยงเบนควอรไตล (coefficient of quartile deviation , Coef.QD) 
 Coef.QD = [Q3 – Q1] / [Q3 + Q1] 
 
สัมประสิทธ์ิสวนเบี่ยงเบนเฉล่ีย (coefficient of mean deviation , Coef.MD) 
 Coef.MD = MD / X 
 
สัมประสิทธ์ิสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (coefficient of standard deviation , Coef.S) 
 Coef.S    =     S / X 
 โดยทั่วไปนิยมเรียกวา สัมประสิทธ์ิการแปรผัน (coefficient of variation , CV) 
ตัวอยาง 
 ศกึษาการเจรญิเติบโตของเด็กกลุมหนึ่งจาํนวน 200 คน  โดยวัดคาสวนสูงและน้ําหนกั 
ไดผลดังนี ้ สวนสูง คาเฉล่ีย 142.7 ซม. สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 15.2 
  น้ําหนัก คาเฉล่ีย  38.8 กก. สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 6.5 
  CV ของสวนสูง =  15.2/142.7 = 0.1065  หรือ  10.65% 
  CV ของน้ําหนัก =  6.5/38.8 = 0.1657  หรือ 16.57% 
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 เนื่องจาก CV ของน้ําหนกัมคีามากกวา CV ของสวนสูง   แสดงวา น้ําหนกัมกีารกระจาย
มากกวาสวนสูง 
 
 ผลการประเมนิความวติกกังวลของนกัศกึษาพยาบาลปที่ 4 จํานวน 40 คน และนกัศกึษา
พยาบาลปที ่3 จํานวน 60 คนมดีังนี ้  

นักศกึษาพยาบาลปที่ 4 คะแนนเฉล่ีย  140   SD = 12    
 นักศกึษาพยาบาลปที่ 3  คะแนนเฉล่ีย   160   SD = 28 
 CV ของนักศกึษาพยาบาลปที่ 4 = 12/140 = .0857  หรือ 8.57% 
 CV ของนักศกึษาพยาบาลปที่ 3 = 28/160 = .0175  หรือ 17.5% 
 คะแนนการประเมนิของนกัศกึษาพยาบาลปที่ 3 มีการกระจายเปน 17.5/8.57 = 2.04 เทา
ของการประเมนิของนกัศกึษาพยาบาลปที่ 4 
 
การอธิบายการแจกแจงความถี่ของขอมูล   

เปนการศกึษาขอมลูดวยโคงความถ่ีของขอมลู คาทีใ่ชในการวัดการแจกแจงขอมลู 
แบงเปน ความเบของขอมูล (skewness) และความโดงของขอมูล (kurtosis)   

 
โคงปกต ิ(normal curve) 
 เปนการแจกแจงความถ่ีของขอมูลตอเนื่อง โดยเมื่อนําเสนอในรูปโคงความถ่ี จะไดโคง
สมมาตรมีลักษณะเปนรูประฆังคว่ํา ดังรูป 
 
 
 
 
 
 X, Me, Mo 
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ความเบของขอมลู 
 
 
 
 
 
 

 X Me Mo 
เบซาย (เบทางลบ)  คาสัมประสิทธ์ิความเบเปนคาลบ 

 
 
 
 
 
 
 

 Mo Me X 
เบขวา (เบทางบวก)  คาสัมประสิทธ์ิความเบเปนคาบวก 

 
คาสัมประสิทธ์ิความเบ   < 0       0 >0 
 เบซาย สมมาตร เบขวา 
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ความโดงของขอมลู 
 เปนลักษณะความสูงของโคงความถ่ี จําแนกไดเปน 3 แบบ คือ 
 โดงปกติ (mesukurtic) เปนลักษณะความสูงของโคงสมมาตร ที่มีความสูงในระดับปาน
กลาง  มีคาสัมประสิทธ์ิความโดง = 0.263 
 โดงสูง (leptokurtic) ความสูงของโคงอยูในระดับสูง มคีาสัมประสิทธ์ิความโดง > 0.263 
 โดงต่ํา (platykurtic) ความสูงของโคงอยูในระดับต่ํา มคีาสัมประสิทธ์ิความโดง < 0.263 
 
ผลการวิเคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป (โปรแกรม SPSS) 

จากขอมูล RBC Cholinesterase (µ mole/นาท/ีml) ในผูปวย 35 ราย 
 

Statistics

RBC
35

0
.715
.398
.986
.778

Valid
Missing

N

Skewness
Std. Error of Skewness
Kurtosis
Std. Error of Kurtosis

 

RBC

17.016.015.014.013.012.011.010.09.08.0

RBC
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0

Std. Dev = 1.93  
Mean = 11.3

N = 35.00
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คะแนนมาตรฐาน 
 คะแนนมาตรฐาน (standard score) เปนคาคะแนนที่ไดจากการแปลงขอมลูที่มหีนวยวดั 
เชน นาท ี เมตร กิโลกรัม ฯลฯ ใหเปนคาคะแนนที่มคีุณสมบตัิคือไมมหีนวยวดั ทั้งนี้เพื่อให
สามารถนําขอมูลที่มีหนวยวัดที่แตกตางกันมาเปรียบเทียบกนัได 

 คะแนนมาตรฐาน (standard score) หรือ Z-score  
S

XxZ i
i

−
=  

 
ตัวอยาง 
 ศกึษาความวติกกังวลของนกัศกึษาระดับบณัฑติศึกษา ในสาขาหนึ่ง จํานวน 50 คน โดย
ใชแบบประเมนิความวติกกังวล แบบวดัดังกลาวม ี2 สวน สวนที่ 1 คะแนนเต็ม 50 คะแนน  สวน
ท ี2 คะแนนเต็ม 80 คะแนน ผลการวดัคะแนนเปนดังนี ้
 สวนที่ 1 คะแนนเต็ม 50 คะแนน คาเฉล่ีย   30   สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  5 
 สวนที่ 2 คะแนนเต็ม 80 คะแนน คาเฉล่ีย   54   สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  9 
 
 นาย ก. ไดคะแนนแบบวดัสวนที่ 1   40 คะแนน  และสวนที ่2   65 คะแนน  อยากทราบ
วา นาย ก. มีความวิตกกังวลในสวนใดสูงกวากัน 
 

 จาก   
S

XxZ i
i

−
=  

 
 สวนที่ 1  Z = [40-30]/5 = 2.0 
 สวนที่ 2  Z = [65-54]/9 = 1.22 
 แสดงวา นาย ก. มีความวิตกกังวลในสวนที ่1 สูงกวาสวนที ่2 
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สถิติอางอิง (inferential statistics) 
 จุดประสงคหนึ่งที่สําคัญของการศกึษาสถิติ คือ การนําความรูหรือขอเทจ็จริงที่ไดจาก
กลุมตวัอยาง ซ่ึงสุมมาจากประชากรที่ตองการศกึษา ไปชวยในการตัดสินใจหรือสรุปผลเกี่ยวกับ
คุณลักษณะของประชากร  วิธีการดังกลาวนี้เรียกวา การอนุมาน (inferential) ทั้งนี้เนื่องจากการที่
จะศึกษาคณุลักษณะของประชากรโดยใชวิธีการรวบรวมขอมลู ขอเทจ็จริงจากทั้งประชากร 
เปนไปไดยาก หรือไมสามารถกระทําไดเลย  
 กลุมตัวอยางที่ใช ในการอนุมานเชิงสถิติ จะตองเปนกลุมตัวอยางที่ด ี ซ่ึงมีคุณสมบัติเปน
ตัวแทนที่ดขีองประชากร กระบวนการที่จะไดมาซ่ึงตวัอยางที่ดีนั้น เรียกวา การสุมตัวอยาง 
(sampling) ซ่ึงจะมวีิธีการตางๆ มากมาย ในทีน่ี้จะไมขอกลาวถึง  คาที่ไดจากกลุมตวัอยาง เรา
เรียกวา คาสถิติ  สวนคาที่ไดมาจากประชากร จะเรียกวา พารามเิตอร  ในการนําเอาคาที่ไดจาก
กลุมตัวอยาง (คาสถิติ) ไปสรุปผลเกี่ยวกบัคุณลักษณะของประชากร (พารามิเตอร) กระทําได 2 วิธี
ดวยกนั คอื การประมาณคา และการทดสอบสมมตฐิาน 
 
การประมาณคา 
 หมายถึง วิธีการใชคาสถิติที่ไดจากตวัอยางไปประมาณคาพารามเิตอร  เปนการหา
ขอสรุปที่เกี่ยวกับพารามิเตอร ในลักษณะของการประมาณ ซ่ึงมักแสดงในรูปตวัเลข เชน 
ประมาณคาเฉล่ียของประชากร  ประมาณคาสัดสวนของประชากร เปนตน 
 ในการประมาณคาพารามเิตอรทางสถิติ มวีิธีการประมาณได 2 แบบ คือ การประมาณคา
แบบจุด (point estimation) และการประมาณคาแบบชวง (interval estimation) 
 คาที่ประมาณไดจากการประมาณคาแบบจดุ จะมีลักษณะเปนตัวเลขประมาณคาเดียว 
เรียกเปน คาประมาณ (estimate) เชน ประมาณคาเฉล่ียคาใชจายในการรักษาพยาบาลของผูปวย
โรคเบาหวานที่มารับการรักษาในโรงพยาบาลมหาราชนครเชียงใหม เทากับ 4,950.-บาท  

สําหรบัคาที่ประมาณไดจากการประมาณคาแบบชวง จะไดชวงของตัวเลขที่ประมาณ 
เรียก ชวงการประมาณ  เชน คาเฉล่ียคาใชจายในการรักษาพยาบาลของผูปวยโรคเบาหวานที่มารับ
การรกัษาในโรงพยาบาลมหาราชนครเชยีงใหม อยูระหวาง  3,370 – 6,480.-บาท 
 
การทดสอบสมมตฐิาน 
 สมมติฐาน (hyphothesis) คือ คําตอบที่คาดคะเนไวลวงหนา และคําตอบนี้ไดมาจาก
หลักการทางเหตผุล ซ่ึงมาจากความรูเดิม ประสบการณ เอกสาร ตํารา หรือทฤษฎทีี่เกีย่วของ 
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 สมมตฐิานการวจิยั  คือ ความเชื่อของผูวจิยัวาเรื่องที่สนใจศกึษาจะมลัีกษณะอยางใดอยาง
หนึ่ง  ความเชื่อนัน้จะเปนจริงหรอืไมก็ได เชน ผูวจิยัเชื่อวายาแกปวด A สามารถลดความเจ็บปวด
ไดอยางมปีระสิทธิภาพ   หรือ  ผูปวยผาตัดเปล่ียนล้ินหัวใจที่ไดรับคาํแนะนําในการปฏิบตัิตวัจะมี
ระดับความวติกกังวลต่ํากวาที่ไมไดรับคาํแนะนํา 
 การทดสอบความเชื่อหรือส่ิงที่คาดไว เรียกวา การทดสอบสมมติฐานทางสถิต ิ
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  
  

  
  
  
  
 

 
 
 
 
 
 

การแจกแจง 
ความนาจะเปน 

 
I. ตองการประมาณคาของประชากร 
II. ตองการสรุปสมมติฐาน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สถิติบรรยาย หรือสถิติเชิงพรรณนา 
(descriptive statistics) 

 
 

ประชากร 

ตัวอยาง 

ลักษณะของประชากร
คาพารามิเตอร (parameter) 

เชน µ หรือ π 

ลักษณะของกลุมตวัอยาง
คาสถิติ (statistic) 
เชน X หรือ p 
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จากทีก่ลาวมาการใชสถิติเชงิอนุมาน เปนการประมาณคา หรือสรุปผลการทดสอบ
สมมติฐานจากขอมูลที่ไดมาจากกลุมตัวอยาง เพื่อไปสรุปหรือคาดการณถึงลักษณะของประชากร 
ดังนั้นในกระบวนดังกลาวจงึเกีย่วของกับ ความนาจะเปนของการเกดิเหตการณตางๆ เราจึงตอง
ทราบถึงลักษณะของการแจกแจงความนาจะเปนที่เกี่ยวของกับการประมาณคา และการทดสอบ
สมมติฐานทางสถิต ิดังนี้ 

 
ความนาจะเปน และการแจกแจงความนาจะเปน 

ความนาจะเปนของการเกดิเหตุการณใด คือ โอกาสที่จะเกดิเหตุการณนัน้ จากการเกดิ
เหตุการณตางๆ ทั้งหมด วัดออกมาในรูปของตัวเลข 
 ให E แทนเหตุการณที่สนใจ   

     n(E) แทนจํานวนครั้งของการเกิดเหตุการณที่สนใจ 
     n(S) แทนจํานวนครั้งของการเกดิเหตกุารณทั้งหมด 

 และ P(E) แทนความนาจะเปนของการเกิดเหตุการณที่สนใจ 
 จะไดวา  P(E) = n(E) / n(S) 
ตัวอยางเชน สํารวจประชาชนตําบลหนึ่งในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 2500 คน พบวา ปวยเปน

ไขเลือดออกจํานวน 25 ราย 
ความนาจะเปนที่ประชาชนในตําบลนี้จะเปนไขเลือดออก = 25/2500 = 0.01 

 
 การแจกแจงความนาจะเปน  เปนการหาความนาจะเปนที่เกดิขึน้กับเหตกุารณทกุกรณีที่
เปนไปได โดยอาศัยความถ่ีของขอมูลจํานวนมาก 
 
 การแจกแจงความนาจะเปน ที่สําคญัๆ และมเีกี่ยวของกับการวเิคราะหขอมลูทางสถิติ 
ไดแก การแจกแจงทวนิาม  การแจกแจงปวซง  การแจกแจงแบบปกต ิเปนตน 
 
การแจกแจงทวนิาม (Binomial distribution) 
 การแจกแจงทวนิาม มาจากการทดลองที่เรียกวา Bernoulli trial เปนการทดลองที่สนใจ
ผลลัพทเพียง 2 อยาง คือ เกิดผลเปนไปตามที่กําหนด เรียก success  หรือไมเกดิผลตามทีก่ําหนด 
เรียก failure 
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 การแจกแจงทวนิาม จะเปนการแจกแจงความนาจะเปนที่เกดิจากการทดลองแบบ 
bernoulli ซํ้ากันหลายๆ ครั้ง 
 เชน สุมตัวอยางประชาชนในจังหวัดเชียงใหม 200 คน สนใจคนที่มีเลือดหมู A จํานวน
ไมต่ํากวา 25 คน 
 
การแจกแจงปวซง (Poisson distribution) 

เปนการแจกแจงความนาจะเปน ที่เกิดจากการทดลองปวซอง เปนการทดลองที่เกิดขึ้นใน
ชวงเวลาหนึ่ง หรือขอบเขตหนึ่ง โดยที่เหตกุารณที่สนใจมีไดตั้งแตไมเกิดขึน้เลย จนถึงเกดิขึน้
อยางไมจํากัด 

 
การแจกแจงแบบปกต ิ(Normal distribution) 
 เปนการแจกแจงความนาจะเปนของขอมูลตอเนื่อง มีความสําคัญและมีการใชมากที่สุด
ในทางสถิต ิ ลักษณะเปนโคงระฆังคว่ํา สมมาตร  
 คุณสมบัต ิ
 1. ลักษณะโคงรูประฆังคว่ํา สมมาตร ปลายโคงทั้งสองขางจะคอยๆ ลาดไปสูแกนนอน ที่
ระยะอนันต แตจะไมตดัแกน 
 2. พื้นที่ทั้งหมดระหวางเสนโคงกบัแกนนอน จะเปนตารางหนวย พื้นทีใ่ตโคงปกตแิทน
ความนาจะเปนของเหตกุารณทั้งหมด ซ่ึงมคีาเทากบั 1 
 3. เสนโคงจะมจีุดสูงสุดที่คาเฉล่ีย หากใชตําแหนงคาเฉล่ียเปนตัวแบงจะแบงขอมลูเปน 2 
ดาน ดานขวาจะเปนดานที่มคีาสูงกวาคาเฉล่ีย สวนดานซายจะเปนดานที่มคีาต่ํากวาคาเฉล่ีย 
 4. คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานจะแบงพื้นทีภ่ายใตโคงปกตอิอกเปน 6 สวน ดังรูป 
 
 
 
 
 
 
 คา X µ-3σ µ-2σ µ-σ   µ µ+σ  µ+2σ  µ+3σ 
 คา Z   -3    -2    -1   0     1      2      3 

.683 

.954 
.997 
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ชนิดของการทดสอบสมมติฐานทางสถิติ 
สมมติฐานทางสถิต ิ แบงเปน สมมติฐานเพื่อการทดสอบ (null hypothesis) และ

สมมติฐานแยง (alternative hypothesis) 
 

สมมติฐานเพื่อการทดสอบ (null hypothesis)  เขยีนแทนดวยสัญญลักษณ H0 เปน
สมมติฐานที่มีลักษณะเปนการกําหนดคาพารามเิตอรที่แนนอน ตองการทดสอบวาเปนความจริง
หรือไม  

สมมติฐานแยง (alternative hypothesis) เขยีนแทนดวยสัญญลักษณ H1 เปนสมมติฐาน
ที่ตั้งขึ้นมาควบคูกับ H0 เพื่อเปนทางเลือกหรือขอแยงกับ H0 ในกรณีที่ตองปฏิเสธ H0 

การตั้งสมมติฐานทางสถิต ิ จะตั้งสมมติฐานทัง้ H0 และ H1 ควบคูกนัเสมอ ตัวอยางการ
ตั้งสมมติฐาน เชน 

H0 : µ = 2100  H1 : µ ≠ 2100 
หรือ  H0 : µ1 = µ2  H1 : µ1 > µ2 

 
แนวความคิดในการทดสอบสมมติฐาน 
 การทดสอบสมมตฐิานเปนกระบวนการทีจ่ะนําไปสูการตดัสินใจหรือสรุปผล โดยอยูบน
พื้นฐานของหลักฐานที่ไดจากตัวอยาง ดังนั้นในการตัดสินใจจึงอาจมคีวามผดิพลาดได ซ่ึงความ
ผิดพลาดที่เกิดจากการตัดสินใจ หรือสรุปผล เรียกวา ความคลาดเคล่ือน (error) อาจเกดิขึน้ได 2 
ชนิด คือ ความคลาดเคล่ือนชนิดที่ 1 (type I error) และความคลาดเคล่ือนชนิดที ่2 (type II error) 
 ความคลาดเคล่ือนชนิดที่ 1 (type I error) เปนความคลาดเคล่ือนที่เกิดจากการตัดสินใจที่
ปฏิเสธสมมติฐาน H0 ทั้งๆที่สมมติฐาน H0 ถูกตองเปนจรงิ  มกัแทนความนาจะเปนที่จะเกิดความ
คลาดเคล่ือนชนิดที่ 1 ดวยสัญญลักษณ α 
 ความคลาดเคล่ือนชนิดที่ 2 (type II error) เปนความคลาดเคล่ือนที่เกิดจากการตัดสินใจที่
ยอมรับสมมติฐาน H0 ทั้งๆที่สมมติฐาน H0 ไมเปนจริง  มักแทนความนาจะเปนที่จะเกิดความ
คลาดเคล่ือนชนิดที่ 2 ดวยสัญญลักษณ β 
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สรุปการตดัสินใจทีจ่ะเกิดขึ้นไดในการทดสอบสมมติฐาน ดังตาราง 
  ความเปนจริงของ H0 
  H0 เปนจริง H0 เปนเท็จ 

ยอมรับ H0 ü 
(1-α) 

Type II error 
β การตัดสินใจ 

ปฎิเสธ H0 Type I error 
α 

ü 
(1-β) 

 
 จะเรียก ความนาจะเปนในการตดัสินใจวาสมมตฐิาน H0 เปนเท็จ วา อํานาจการทดสอบ 
(power of tesing)  และเรียก ความนาจะเปนของการปฎิเสธ H0 เมื่อ H0 เปนจริง วา ระดับนยัสําคญั 
(level of significant) 
 
 ในการทดสอบสมมตฐิานจะเกดิความคลาดเคล่ือนทั้งสองแบบ  เพื่อใหการทดสอบ
สมมติฐานไดผลที่มีความถูกตองและนาเชื่อถือ จะตองทําใหเกิดความคลาดเคล่ือนทั้งสองแบบนี้มี
คานอยที่สุด กลาวคือตองใหคา α และ β มคีานอยๆ  อยางไรกต็ามเราไมสามารถทาํใหคา α 
และ β มคีานอยลง หรือเปนศูนยไปพรอมกนัทั้งสองคาได  ถา α มคีานอย จะทาํใหคา β มีคา
มาก และถา α มคีามาก จะทาํใหคา β มคีานอย  ดังนัน้ในทางทฤษฎจีึงกาํหนดคา α  ใหเปน
มาตรฐาน และพยายามหาวิธีการทําใหคา β มคีานอยที่สุด  โดยทั่วไปม ี2 ทางคือ การเพิ่มขนาด
ตัวอยาง และการพจิารณาตวัสถิติที่ดีที่สุดในการทดสอบ 
 
ประเภทของการทดสอบสมมติฐานทางสถิต ิ
 ในการทดสอบสมมตฐิาน จะกําหนดแบงพื้นทีก่ารแจกแจงความนาจะเปนออกเปน 2 
สวนคือ อาณาเขตการยอมรับสมมติฐาน (acceptance region)  และอาณาเขตปฏิเสธสมมติฐาน 
(rejection region) หรือเรียกวา อาณาเขตวิกฤต (critical region) โดยพืน้ที่ในอาณาเขตวกิฤต จะมี
คาเทากับความนาจะเปนของการปฎิเสธ H0 เมื่อ H0 เปนจริง (คือระดับนัยสําคัญ : คา α)  การ
กําหนดอาณาเขตวกิฤต ดังกลาว หากมกีารกําหนดพื้นที่ทัง้สองดาน ของการแจกแจงความนาจะ
เปน จะเรียกวา การทดสอบแบบสองทาง (two-tailed test)  หากมีการกําหนดพื้นที่ดานใดดาน
หนึ่งของการแจกแจงความนาจะเปน จะเรียกวา การทดสอบแบบทางเดียว (one-tailed test) ดังรูป 
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การทดสอบแบบทางเดียว (one-tailed test) 
H0 : µ1 = µ2   
H1 : µ1 < µ2 

 
 
 
 

 α 
 
 

H0 : µ1 = µ2   
H1 : µ1 > µ2 

 
 
 
 

   α 
 
 
การทดสอบแบบสองทาง (two-tailed test) 

H0 : µ1 = µ2   
H1 : µ1 ≠ µ2 

 
 
 
 

 α/2  α/2 
 

ยอมรับ H0 

ยอมรับ H0 

ยอมรับ H0 

อาณาเขตวกิฤต 

อาณาเขตวกิฤต 

อาณาเขตวกิฤต อาณาเขตวกิฤต 
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 ในการทดสอบสมมตฐิานทางสถิติ ขอมลูที่ไดจากการศกึษาในตวัอยางจะนาํมาใช
คํานวณหาคาความนาจะเปนที่เรียกวา p-value เพื่อใชตรวจสอบกับระดับนัยสําคัญทางสถิต ิ ใน
การสรุปการทดสอบสมมติฐาน 
 ถา p-value ≤ ระดับนัยสําคญั (α)   จะปฏิเสธ H0  และเรียกวา มีนัยสําคัญทางสถิต ิ
 ถา p-value > ระดับนัยสําคัญ (α)   จะไมปฏิเสธ H0 (ยอมรับ H0) เรียกวา ไมมนีัยสําคญั
ทางสถิต ิ
 

กระบวนการดังกลาว หากเปนการคํานวณโดยผูวิเคราะหทําการคํานวณเองโดยอาศัย
นิยามและสูตรทางสถิติ จะมขีอจํากดัในการหาพืน้ที่ความนาจะเปน ดังนัน้ในทางปฏิบตัิจึงใช
คาสถิติที่คํานวณได ไปเปรยีบเทยีบกบัคาสถิติจากตารางสําเรจ็รูป ณ ระดับนยัสําคญัที่กําหนด 
ดังนั้น แลวจงึทาํการสรุป ตามเกณฑทีก่ําหนดของตัวสถิตนิั้นๆ เชน 

ในการทดสอบคาเฉล่ีย โดยใชสถิติ Z 
ถาคา | Z | ที่คํานวณ ≥ คา Z จากตาราง  จะปฏิเสธ H0  และเรยีกวา มนีัยสําคญัทางสถิต ิ
ถาคา | Z | ที่คํานวณ < คา Z จากตาราง  จะไมปฏิเสธ H0 (ยอมรับ H0) เรียกวา  
ไมมีนัยสําคัญทางสถิต ิ
 

ขั้นตอนการทดสอบสมมติฐาน 
 ขั้นที่ 1 กําหนดสมมติฐานเพื่อการทดสอบ (H0) และสมมติฐานแยง (H1) 
 ขั้นที่ 2 พจิารณาเลือกตวัสถิติที่ใชในการทดสอบ ที่เหมาะสมกบัพารามเิตอรที่ตองการ 

ทดสอบ 
ขั้นที่ 3 กําหนดระดับนัยสําคญั (α) และหาอาณาเขตวกิฤตของตัวสถิติที่ใชในการ

ทดสอบภายใตสมมตฐิานทีก่ําหนด 
ขั้นที่ 4 คํานวณคาสถิติทดสอบจากขอมูล 
ขั้นที่ 5 เปรยีบเทยีบคาสถิติทดสอบที่คํานวณไดกับคาวกิฤต (ที่ไดจากการเปดตารางคา

วิกฤตตามชนิดของสถิติตาง) ถาคาสถิติทดสอบตกอยูในอาณาเขตวกิฤต จะ
สรุปวาปฏิเสธ H0 
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ตวัอยางขั้นตอนการทดสอบสมมตฐิาน 
 จากการประเมนิการปฏิบตักิารดูแลตนเองของผูปวยโรคความดันโลหิตสูง จํานวน 40 ขอ 
ประเมนิจากกลุมตวัอยางผูปวยโรคความดันโลหิตสูง 100 คน ไดคะแนนเฉล่ีย 90 คะแนน และ
จากการศึกษาที่ผานมาพบวาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร เทากับ 5 คะแนน จะสรุปได
หรือไมวาโดยสวนใหญผูปวยมีการดูแลตนเองในระดับสูงกวามาตรฐาน (กําหนดใหมาตรฐาน
การดูแลตนเองจะตองไมต่ํากวา 80 คะแนน) 
 
ขั้นที ่1 กําหนดสมมติฐาน H0 : µ = 80 

H1 : µ > 80 
ขั้นที ่2 พิจารณาเลือกตัวสถิติที่

ใชในการทดสอบ  
พารามิเตอรของประชากร คือ คาเฉลี่ย 
จํานวนตัวอยางมีจํานวนมาก n = 100 และทราบคา σ 
ใชสถิติทดสอบ Z 

ขั้นที ่3 กําหนดระดับนัยสําคัญ 
(α)  
และหาอาณาเขตวิกฤต 

 
 

กําหนดระดับนัยสําคัญ .05 
           อาณาเขตวิกฤต 
 
 

ขั้นที ่4 คํานวณคาสถิติทดสอบ
จากขอมูล 

n = 100, X = 90 , S = 5 

n
S
XZ µ−

=  
100

5
8090 −

=  = 20 

ขั้นที ่5 เปรียบเทียบคาสถิติ
ทดสอบที่คํานวณไดกับ
คาวิกฤต 

จากตารางคา Z ที ่α=.05  มีคา 1.645 
 
 
 
 
 
 1.645 
  คา Z จากการคํานวณ = 20 
  ตกในอาณาเขตวิกฤต   ปฏิเสธ H0 

คาเฉลี่ยคะแนนการดูแลตนเองของผูปวยกลุมนี้สูงกวาระดับมาตรฐาน 
อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ที่ระดับ .05 
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แบบฝกหัด 
1.  ในการนําเลือดของผูปวยปริมาณ 10 ลบ.ซม. มาตรวจเพื่อวเิคราะหวาผูปวยคนนั้นเปนโรค

เอดสหรือไม อยากทราบวาประชากร กลุมตัวอยาง และพารามิเตอรของปญหานี้คืออะไร 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 

 
2. จงหาคา Mean และ Median ของคะแนนตอไปนี้ 
   24     12     16     10     13     14     18      15     8     21     17 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 
 

3. ในการทาํวจิยัเรื่องหนึ่ง ผูวิจยัตองการเลือกกลุมตวัอยางที่มคีวามวติกกังวลใกลเคยีงกันมา 
ทําการทดลอง ปรากฏวามกีลุมตวัอยาง 2 กลุมใหเลือก คอื กลุม ก และ กลุม ข โดยทั้งสอง
กลุมมีคาเฉล่ียระดับความวิตกกังวลเทากัน คือ 86 คะแนน และกลุม ก มีสวนเบี่ยงเบน
มาตรฐานเปน 7 คะแนน และ กลุม ข มีสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเปน 5 คะแนน ทานจะเลือก
กลุมใดเปนกลุมตวัอยางในการทาํวจิยั เพราะเหตุใด 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 

 
4. คะแนนจากการประเมินการปฏิบตักิารดูแลตนเองของผูปวยโรคความดนัโลหิตสูง จํานวน 50 

ขอ ประเมนิจากผูปวยโรคความดนัโลหิตสูง 50 คน ไดคะแนนเฉล่ีย 85 คะแนน สวน
เบี่ยงเบนมาตรฐาน 5 คะแนน จงหาคะแนนมาตรฐานของผูปวยที่ไดคะแนนการปฏิบัติในการ
ดูแลตนเอง 80 คะแนน 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
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5. การวดัระดับ Cholesterol ในเลือดของผูสูงอาย ุจํานวน 30 คน ปรากฏผล ดังนี ้
260 179 198 297 305 250 270 187 172 300 
197 146 138 268 288 277 195 289 193 205 
215 224 268 282 235 249 222 256 273 284 

ก. จงสรางตารางแจกแจงความถ่ีโดยใหอันตรภาคชั้นเปน 10 พรอมทั้งหาขอบเขตบน-ลาง 
และจุดกลาง 

ข. จงคํานวณหาคา Mean, Mode, Median 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

6. คะแนนจากการวดัระดับความพงึพอใจในงานของพยาบาล โรงพยาบาลแหงหนึ่งปรากฏ ผล
ดังนี ้
หอผูปวยศัลยกรรม 75 90 82 65 88 68 73 80 70 77 
หอผูปวยอายุรกรรม 83 76 72 87 92 85 83 79 90 90 
หอผูปวยสูติกรรม 69 84 86 85 79 80 79 84 78 83 

 จงคํานวณหา 
ก. Median ของระดับความพึงพอใจในงานของพยาบาล หอผูปวยศัลยกรรม 
ข. Mean ของระดับความพึงพอใจในงานของพยาบาล หอผูปวยอายุรกรรม 
ค. Mode ของระดับความพึงพอใจในงานของพยาบาล หอผูปวยสูติกรรม 
ง. ความแปรปรวนและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจของพยาบาล
ทุกรุน 

จ. ขอมูลใดมีการกระจายของขอมูลมากที่สุด พจิารณาไดจากคาใด 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
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7. น้ําหนักเฉล่ียของเด็กหญิงกลุมหนึ่งเทากับ 22 กิโลกรัม สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 5 
กิโลกรัม น้ําหนักเฉล่ียของเด็กชายกลุมหนึ่งเทากับ 24 กิโลกรัม สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
เทากับ 3 กิโลกรัม ลักษณะการกระจายของน้ําหนกัของเดก็หญิงหรอืเด็กชายมากกวากนั 
พิจารณาจากคาใด 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 

 
8. จากการสํารวจอายผุูปวยดวยโรคมะเร็ง ณ โรงพยาบาลแหงหนึ่งผลการสํารวจดังตาราง

ตอไปนี้ 
อายุผูปวย (ป) 17 – 26 27 – 36 37 – 46 47 – 56 57 – 66 67 เปนตนไป 
จํานวนผูปวย 3 4 14 18 6 5 

 ก. จงวัดการกระจายของอายุผูปวยดวยโรคมะเร็ง 
 ข. จงหาคากลางที่เหมาะสมของผูปวยดวยโรคมะเร็ง 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 
 
9. จากขอมลูซ่ึงรวบรวมมาจากการวดัความดนัโลหิตของผูปวยจํานวน 30 คน ไดดังนี ้

120 115 108 111 116 132 98 107 114 118 126 124 117 102 
105 123 135 120 128 129 127 130 114 126 133 120 128 135 
110 96             
ก. จงสรางตารางแจกแจงความถ่ีโดยใหมีความกวางของอันตรภาคชั้นเทากับ 5 โดยใหเริ่ม
จากคาความดันทีว่ดัไดต่ําสุด 

ข. จงเขียนกราฟฮิสโทแกรม 
ค. จงเปรยีบเทยีบคาเฉล่ียเลขคณิตทีค่ํานวณไดจากขอมลูดิบและจากตารางแจกแจงความถ่ี  
ง. จงเปรียบเทียบคามัธยฐานที่คํานวณไดจากขอมูลดิบและจากตารางแจกแจงความถ่ี 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 
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10. ในการบนัทกึความยาวและน้ําหนกัของทารกแรกเกดิ จํานวน 45 คน ปรากฏผลดังตาราง 
ความยาว (ซม.) จํานวนทารก น้ําหนัก (กรัม) จํานวนทารก 
ไมเกิน 30 
31 – 35 
36 – 40 
41 – 45 
46 – 50 

ตั้งแต 51 ขึ้นไป 

3 
6 
7 
8 
19 
2 

1501 – 2000 
2001 – 2500 
2501 – 3000 
3001 – 3500 
3501 – 4000 

ตั้งแต 4001 เปนตนไป 

4 
9 
10 
13 
4 
5 

 45  45 
ก. จงใชเทคนิคทางสถิติที่เหมาะสมวัดคากลางของความยาวทารกแรกเกิด และจงให
เหตุผลวาคากลางทีใ่ชนั้นเหมาะสมอยางไร 

ข. จงเปรยีบเทยีบการกระจายของขอมลูทั้งสองชดุขางตน 
ค. น้ําหนักของทารกแรกเกดิเบซายหรือเบขวา มากนอยเพียงใด 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 
 
11. ในการทดสอบสมมตฐิานวาระดับน้ําตาลในเลือดของผูปวยกลุมที่ออกกําลังกายดวยการเดนิ

เร็วต่ํากวาผูปวยกลุมที่ไมออกกําลังกายนั้น ผูวิจัยควรเขียนสมมติฐานทางสถิติวาอยางไร ถา
ตองการทดสอบที่ระดับนัยสําคัญ .05 จากการคาํนวณหาคา Z ไดเทากับ –3.25 ขณะที่คา Z 
จากการเปดคาในตารางสําเร็จรูปที ่α .05 เทากับ 1.699 และที ่.025 เทากับ 2.045 จะลงสรุป
ผลการวิจัยวาอยางไร 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
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